

21 Nov 2018 香港經濟日報

虐兒 3 至 11 歲高危 心理虐待倍升

單親母照顧病兒曾持刀恐嚇 求助社工

虐兒情況備受關注，防止虐待兒童會在 2017/18 年度共接獲逾 200 宗懷疑虐兒個案，當中涉及心理虐待個案更按年升 1 倍，機構指 3 至 11 歲屬兒童受虐高危群組。

有單親媽媽因獨力照顧患罕見病的兒子而飽受壓力，曾持刀恐嚇兒子，在社工及義工輔導下改善情緒。

單親媽媽阿儀的兒子是初小學生，患有俗稱「小胖威利症」的遺傳病，智力受影響的同時，身體一直處於肥胖狀態，經常被人取笑為肥仔，面對他人批評，阿儀飽受獨力照顧兒子的壓力，因此經常打罵兒子，例如責罵他「點解你的字會調轉寫錯晒」、「你咁樣都唔識做，有無搞錯」等，更曾一度因壓力大，以刀子嚇兒子，甚至想過輕生。

社工教正向管教 改善育兒情緒

阿儀後來在防止虐待兒童會的社工及義工輔導下，教懂她正向管教方法及育兒經驗，提升她的教養能力，情緒得到支援，她跟兒子均較以前快樂、更有自信。阿儀坦言，現在只想兒子開心學習和生活，並會盡所能照顧兒子，滿足他的成長需要。

防止虐待兒童會於去年 4 月至今年 3 月期間，共接獲 214 宗懷疑虐兒個案，按年增加 8%，當中 76% 懷疑施虐者為家庭成員，以父母居多。逾 6 成懷疑虐兒個案涉及身體虐待，其次為疏忽照顧；心理虐待個案佔 20 宗，按年升 1 倍。

在 214 宗懷疑虐兒個案中，涉及 258 名兒童，介乎 3 至 8 歲者佔 52%，年齡在 9 至 11 歲的兒童佔 17%，反映 3 至 11 歲屬兒童受虐的高危群組，包括學前及小學階段的兒童。

防止虐待兒童會署理總幹事黃翠玲表示，心理虐待包括羞辱、驚嚇、孤立、剝削以及漠視兒童的情緒反應，令兒童感到自己一無是處、無價值或不被愛，因而損害兒童行為、認知、情感及生理功能。

她認為，不少人對心理虐待的認知不足，較難辨識或察覺有關情況的嚴重性，未有作出舉報，因此過去兒童心理虐待個案數字偏低，令有關情況被忽視，建議政府設立清晰的兒童心理虐待法例，促進多專業合作處理心理虐待個案。她強調，兒童受虐可造成永久身體及甚至致命，促請政府推行家長教育課程，傳遞正面管教子女方法。



防止虐待兒童會署理總幹事黃翠玲（左二）指，不少人對心理虐待認知不足，較難辨識或察覺其嚴重性。

2017/18年度 懷疑虐兒個案*

性質	宗數(百分比)
身體虐待	131 (61%)
疏忽照顧	25 (12%)
心理虐待	20 (9%)
性侵犯	19 (9%)
多種虐待	19 (9%)
總數	214宗

資料來源：防止虐待兒童會

Reference: <https://paper.hket.com/article/2212967>